

“赛”聚英才 “创”见未来

——中国创新创业大赛侧记

□ 记者 徐千翥

上周，第十三届中国创新创业大赛新能源、新能源汽车和节能环保全国赛在常州经开区开幕。这是目前国内规格最高、规模最大、质量最好、影响最广的创新创业赛事。

近年来，从“创业江苏”数字经济专项赛到

2024 汽车科技创新创业大赛，再到中国创新创业大赛，常州经开区先后承办了多场创新创业领域的省赛和国赛，提高了知名度和美誉度；从宋剑湖论坛到“宋剑湖智造之星”创新创业大赛，从“常聚龙城 智汇经开”城市推介会

到常州经开区科技创新发展大会，多个本土创新创业论坛和赛事也相继推出，企业和人才逐梦的舞台越来越广阔。这背后，彰显的是区域强劲的创新实力和政企双向奔赴的良好氛围。

“高精尖”项目落地生根

“我们是中国首家流动化学及光化学领域小试、中试、放大设备及工艺全流程解决方案供应商。”“项目以半导体硅片检测设备为核心，进行自主研发与销售，能填补国内空白。”……去年夏天，2023“宋剑湖智造之星”创新创业大赛在遥观镇举行，10个优质项目走上路演舞台，内容涉及新能源、新材料、新一代信息技术等。

这是遥观镇首次主办创新创业大赛，小镇办大赛，燃起“双创”风，赛事进一步吸引了高端创新要素集聚，加快推动“现代化智造名镇”建设。

低碳智慧园区综合能源服务项目是路演项目之一，今年在遥观镇成功落地。“公司聚焦智慧低碳楼宇、智慧能源充电桩等领域，坚持低成本轻量化节能改造，为客户提供新能源低碳出行综合服务。”常州星辰智鼎新能源科技有限公司商务经理管萍萍告诉记者，公司总部在深圳，此次在遥观布局，看中的是“智造名镇”的产业实力。

近年来，常州经开区先后承办

第十一届“创业江苏”科技创业大赛数字经济专项赛、第十二届“创业江苏”科技创业大赛汽车电子专项赛，并前往成都、西安、大连、武汉等城市开展巡回赛，扩大招才引智“朋友圈”。

“创业江苏”科技创业大赛是由江苏省科技厅等单位共同指导举办的大型创业类赛事。近年来，为聚焦我省优势产业链发展，省大赛组委会办公室与地方园区联合举办特色产业专项赛，为产业发展提供新动能。“每到一个城市，我们都对常州经开区营商环境和区域政策进行推介，以赛引才、以赛促招，欢迎广大人才来常州看看，让自己的创新灵感在常州落地。”常州经开区科技和投资促进局副局长蒋洁艳说。

在“创业江苏”科技创业大赛数字经济专项赛成都赛场，西南科技大学教授王骏凭借双氧水制备新工艺拿下二等奖，“原本我在成都工作，如今我的研发成果得以在常州经开区落地，为家乡发展贡献自己的力量。”

科技型企业逐梦“摘星”

常州威斯敦粘合材料有限责任公司曾入围第十一届中国创新创业大赛全国赛。在常州经开区这片“双创”沃土上，威斯敦从两个工位起步，仅用4年时间，就发展成为行业龙头企业的供应商，还获得了高新技术企业认定。

常州德创新材料科技有限公司的研发团队，在第十二届中国创新创业大赛全国总决赛上因“异方性导电膜”项目一鸣惊人，夺得二等奖，结束了中国企业无法稳定量产“异方性导电膜”的历史。

“参赛扩大了企业知晓度，不少优质投资机构和龙头企业抛来橄榄枝。在政府帮助下，企业在宋剑湖创新智慧港建设科研中心，并扩建生产线，计划实现年产值超亿元的目标。”德创新材总经理李德告诉记者。

和威斯敦、德创新材一样，这些年，越来越多的常经开企业活跃在各大赛事和平台上，插上腾飞的翅膀，逐梦“摘星”，拿下荣誉。

今年以来，全区企业获得国家、省市级荣誉200余项。其中，中车戚墅堰所斩获全市首个国家科技进步奖特等奖；博瑞电力成为全市首家通过国家智能制造能力成熟度四级评估的企业；中车戚墅堰机车有限公司研发生产的氢能源机车出口智利、全球首发；常州欣盛半导体技术股份有限公司创成全区首家江苏省独角兽企业；信承瑞技术有限公司获批建设省级院士工作站。

“我局将持续以各类赛事和活动为抓手，加速科技成果转化和企业成长进程，扩大地方产业影响力。”常州经开区科技和投资促进局局长薛飞说。



中国创新创业大赛现场

重量级赛事接连举行

中国创新创业大赛开幕式现场，10个常州市新能源领域“创新联合体”揭牌，10家领军企业成为“创新联合体”牵头单位，将不断攻关新能源产业关键共性技术、基础前沿技术。其中，2家企业来自常州经开区，分别是中车戚墅堰机车有限公司和常州博瑞电力自动化设备有限公司。

“我们公司联合常州太平洋电力设备(集团)有限公司、江苏洛凯电气有限公司、河海大学、南京工程学院组建‘创新联合体’，围

绕西电东送、智能电网、新能源等国家重大需求和国际前沿方向，开展新型电力装备及系统安全基础、应用基础与前沿技术研究。”博瑞电力副总经理张广泰说。

在大赛的企业赋能活动环节，博瑞电力等多家大企业还进行了需求发布，谋求合作与共赢。

中国创新创业大赛是今年第二场落地常州经开区的国家级创新创业领域赛事。今年4月，2024汽车科技创新与成果转化大会在常州经开区举行，2024汽车科

技创新创业大赛总决赛同步落地常经开，71个决赛项目展开激烈角逐。常州经开区管委会与10个新能源汽车科创项目进行签约，并与中国汽车工程学会签署战略合作协议，加速汽车科技成果转化应用发展。

从新能源到汽车电子产业，常州经开区向“新”而行，不断拥抱新质生产力，增创实体经济新优势。当前，“四特三新三潜”产业产值占全区规上产值比重超80%，新能源领域规上企业产值超375亿元。

YKA8沟东线路况提升项目交工验收

本报讯(冯杨 李宛亭 记者 李宵)“以前的路面坑坑洼洼，下雨天还有积水，现在路面变宽、变平了，出行方便多了。”11月13日，位于遥观镇的YKA8沟东线路况提升项目完成交工验收，原本破损的水泥路被崭新的沥青路所取代，建农村村民王文林走上新修的道路，喜笑颜开。

YKA8沟东线是一条乡镇道路，长度为1229米，宽度为15米，附近有宋剑湖湿地公园以及多所学校，日常人流量较大。

因年久失修，道路破损严重，亟须改造。

今年8月，YKA8沟东线路况提升项目正式启动。“我们对YKA8沟东线全段进行了修缮，包括加铺沥青面层、更新道路标线、公交线路‘黑色化’、完善排水设施和交通安全设施等，累计完成投资165万元。”遥观镇建设管理办公室工作人员杨程介绍，路况提升不仅让村民的出行更加便捷舒适，也缓解了312国道施工带来的交通压力。

近年来，全区不断强

化农村公路养护管理水平，提升农村公路路况质量和路网服务功能。“今年，按照市级‘常路长安’专项行动要求，结合常州经开区农村公路路况提升实施方案3年行动计划，我区集中实施了包括YKA8沟东线在内的12条农村公路的路况提升项目，目前已完成5条农村公路的路况提升。预计12月底，剩余7条道路将全部完成。”常州经开区建设和交通局公用事业科副科长汤华敏说。

全区首家常州市村级服务示范站通过验收

本报讯(梅嘉慧 记者 黄雅婷)近日，遥观镇农产品质量安全村级服务站缘乐净菜站通过市级示范站验收，成为常州经开区首个常州市村级服务示范站，标志着该镇农产品质量安全服务水平再上新台阶。

近年来，遥观镇织密农产品质量安全“安全网”，在农产品智慧监管和可追溯体系建设上狠下功夫，构建了纵向到底、横向到边、覆盖全镇的农产品安全监管网络。根据常州市农业农村局《关于开展常州市村级服务示范站建设的通知》文件要求，该镇先后建成4个村级服务站，均实现标准化建设，提供农残快检、合格证开具和技术培训指导等服务，构筑起农产品质量安全第一道防线。

缘乐净菜站设立在市级农业龙头

企业——常州市缘乐净菜有限公司内，充分发挥村级服务站的服务功能，做到“强服务、可追溯、有亮点”，动态更新服务主体档案，免费开展承诺达标合格证和检测报告的“双证”服务，有效提升农兽药胶体金快速检测能力。今年，该站完成服务主体开具率、检测率、监管覆盖率均达100%，实现农产品全过程可追溯的同时，还与信息化监管体系建设相结合，为“舌尖上的安全”再上一层保险。

下一步，遥观镇将坚持质量兴农、绿色兴农、品牌强农，持续提升监管和服务能力，守好农产品质量安全源头关，发挥“从田间到餐桌”全程监管功能，保障绿色优质农产品供给，为农产品质量安全保驾护航。